

牙防组为何能逃脱层层监管生存20年

谁该对“蛀牙”负责? 卫生部、认监委、民政部各有说法

最近一段时间,全国牙防组事件不断被曝光:违规认证、违规获利、违规财务运作……在公众的关注下,一个在“不官不民”的身份状态中生存了近20年,进行十几年“权威认证”的组织,终于“寿终正寝”了。

牙防组虽被撤销,但余波未平。人们在追问:像牙防组这样的“怪胎”,为何能逃脱层层监管?那些在实施“权威认证”的机构,到底还有多少未被清理?

带着这些疑问,记者对牙防组负有相关监管职责的卫生部、国家认证认可监督管理委员会、民政部等部门进行了追访。



[卫生部]

内部机构调整, 监管难免有漏洞

曾经在牙膏广告中频频露脸的全国牙防组,市场号召力非同一般。在不少消费者心中,这一冠有“全国牙防组(认证)”的产品意味着安全、可靠、有效,买得踏实,用着放心。但是当牙防组的认证活动被宣布违规,并被叫停后,在社会上却引起了震动。

牙防组究竟是个什么性质的组织?卫生部有关负责人介绍,卫生部1988年批准成立了牙防组,成立时是非法人组织,当时的主要任务是向卫生行政机关提供在口腔保健方面技术的咨询和指导。

记者调查了解到,牙防组本来是一个没有编制、没有经费、没有独立法人资格的专家咨询机构,然而在实际运作中,顶着“国字号”头衔,牙防组十几年来逐渐演变为一个“准政府”机构。

1992年牙防组专门成立“口腔保健用品专家评审委员会”,开始对口腔保健用品的“口腔健康促进功效”进行检测和认证。先后为佳洁士、两面针等九种口腔保健用品做过“认证”,并收取企业几万元至数百万元不等的费用,相关企业据此在其产品包装或广告中使用“经全国牙防组认证”的字样。

这样的状态一直持续了十余年,牙防组涉及的违规认证问题开始“浮出水面”。2005年,一位叫李刚的律师以“对多种口腔保健品进行违法认证”为由状告牙防组,引起社会的广泛关注。2006年3月,牙防组回应承认自己不具备法定权威性。同年11月,国家认监委和卫生部共同叫停牙防组的认证活动。2007年4月,卫生部通报撤销牙防组,并称正在调查牙防组违规认证及其经济问题。

已曝光的《关于全国牙防组财务收支情况的审计报告》(征求意见稿)显示,2003年国家认证认可条例颁布后,牙防组并没有按要求办理认证许可就可收取认证费。从2002年到

2005年,牙防组违规认证收入共计218.5万元。报告还指出,从1997年到2006年牙防组累计收入2769.76万元。

为此,记者多次联系卫生部有关负责人,希望了解卫生部对牙防组监管方面的情况,但截至记者发稿时,卫生部有关人士只表示,此报告系卫生部规划财务司审计处所作,目前对全国牙防组的经济问题仍在进一步调查、核实,将依法处理。

据卫生部工作人员透露,牙防组成立时,其业务主管部门是防疫司。上世纪90年代后期,防疫司后被调整为法律监督司和疾病控制司。多年来由于内部机构调整、人员变动,再加上牙防组又不是内设机构,卫生部对其运行的监管难免存在漏洞。

[认监委]

牙防组很特殊, 我们不方便管

“牙防组是个历史问题,特别复杂。”国家认监委有关人士不断向记者强调“历史”

二字。据介绍,中国认证行业以前确实有些混乱。当时的认证认可主要是由国务院各有关部门在各自职责范围内自行推动,形式和做法不尽一致,政出多门、制度不统一,一度呈现“九龙治水”的局面。

2001年8月国家认监委成立后,国务院制定并颁布实施了《中华人民共和国认证认可条例》,明确规定了国家实行统一的认证认可监督管理制度。显然,国家认监委负有强化对全国认证认可工作的监督,认真整顿和规范认证市场的职责。

对于牙防组的“认证”,认监委态度明确:“必须是经过批准的法人单位,还要有相关的认证标准,才能进行认证。牙防组不是法人单位,也没有相关的口腔保健用品认证标准,它不具备这些要素,是违规认证。”

那么,对于违规认证十余年的全国牙防组,认监委该负有什么样的监管职责呢?这位人士坦言:“卫生部当初成立牙防组,出了问题,属于内部事。

这是‘关门打自己的孩子’,怎么打是人家的事。如果其中有贪污和违规也是监察部门的事。牙防组很特殊,我们不方便管。”

2005年7月,国家认监委与卫生部就共同推行统一的口腔保健用品认证制度进行了多次协调,联合成立了专门工作组,邀请有关口腔保健专家、学者起草制定口腔保健用品认证基本规范和认证规则。直到2007年4月,卫生部发布公告,决定撤销全国牙防组。

据透露,目前,卫生部与认监委共同制定的口腔保健用品认证管理办法及其口腔保健用品认证标准、程序等规范性文件已起草完成,按照立法程序正在征求意见过程中。

这位人士再次强调:“卫生部制定口腔保健用品认证标准,认监部门才能进行认证许可。把口腔健康认证纳入认证体系还需要过程,逐步规范。”

[民政部]

对基金会的财务及公益活动难以实时监督

牙防组作为一个非法人组织,不能开立自己的账户。那么它那么多资金往来是怎么实现的呢?正是这个问题将牙防组的“孪生姐妹”——中国牙防基金会卷入公众视线。

牙防组与基金会到底是什么关系?曾经投诉牙防组非法认证的李刚博士告诉记者:“牙防组利用基金会的账户收款,牙防组与赞助单位签订协议后,单位将赞助等款项汇入基金会账户,然后再由基金会账户转入牙防组账户。”在他看来,原本应该独立、公开的基金会账户,成了牙防组借用的平台。两者默契合作,形成“认证的不收钱,收钱的不认证”的局面。

据《关于全国牙防组财务收支情况的审计报告》(征求意见稿)证实,牙防组利用基金会的账户收款,牙防组与赞

助单位签订协议后,单位将赞助等款项汇入基金会账户,然后再由基金会账户转入牙防组账户。

对此,民政部民间组织管理局基金会管理处副处长马昕指出,尽管民政部门一直在探索加强对基金会的监管,但牙基会运作中确实暴露出基金会资金运用与管理问题突出。

记者调查发现,牙基会的人员工资及行政办公费用存在严重超支、大量挤占公益活动经费的问题。其送给民政部的2005年度工作报告书显示,基金会用于工作人员工资福利和行政办公支出占总支出的73.42%,公益事业支出占上年度总收入的17.32%。严重违反了我国基金会管理条例的规定:公益事业支出,不得低于上一年度总收入的70%;工作人员工资福利和行政办公支出不得超过当年总支出的10%。

马昕说:“年检报告并不能反映基金会存在的全部问题。”她坦陈,由于人力和各方面的限制,对基金会的财务及公益活动状况不能进行实时监督,只是事后审计和检查。而且年度报告书中只有直接的收入和支出总数,不能清楚地反映基金会“钱从哪里来,钱到哪里去”的问题,这也给基金会留下了“打擦边球”的空间。

牙防组与牙基会组成人员的高度重合,这在一定程度上形成了一个利益链条。清华大学公共管理学院副教授贾西津等认为,我国在基金会的管理上应加大基金会信息公开力度,加强对公益支出和捐赠收入的监管力度。如严格明确哪些活动是公益支出,财务报告增加更详细的科目说明等。在人员配备方面,要促使理事会组成人员更合理,避免和其他组织的利益关联和交易。

新华社“新华视点”记者陈芳、胡梅娟、杨维汉、周婷玉(据新华社北京6月3日电)

南京宁益眼科中心
(即鼓楼医院眼科)

南京宁益眼科中心是由国家卫生部、商务部批准设立,南京大学医学院附属鼓楼医院和美国TBC公司共同投资合作创办的高科技眼科服务机构,中心总投资500万美元,营业面积1000多平方米,现有医护人员70余名,是南京市综合规模最大的,最现代化的集临床、教学、科研于一体的眼科诊疗中心之一。

中心现因业务发展需要,招聘住院医师若干名

要求:

- 1、年龄35岁以下,身体健康,热爱眼科事业。
- 2、本科学历(含本科)以上,英语四级,熟练掌握计算机。
- 3、有医师资格证书和眼科工作经验者优先。

南京宁益眼科中心, 南京鼓楼区, 鼓楼医院眼科中心(即鼓楼医院眼科) 招聘, 15天内向南京宁益眼科中心 应聘: 南京市中山路321号鼓楼医院宁益眼科中心 电话: 210008 传真: 025-86635839 E-mail: nyec@163.com 联系人: 钱小姐

商道并驰 赢在路上

江淮瑞风南京汇通特约销售服务店

销售热线: 025-57908898 52409666 13382033050 特约经销 订江: 0511-8785888
售后服务专线: 025-57908818 4S店地址: 大明路595号 经销: 升阳广胜: 0511-6918666

refine 瑞风 臻品 rein 瑞风 联接上市

10万公里 质保

瑞风送爽、清凉一“夏”

精彩一、激情惠利新客户

- 1 | 购瑞风祥和系列客户送2000元装潢抵用券。
- 2 | 购瑞风SUV系列客户送3000元装潢抵用券
- 3 | 购D7款旗舰车型——舒悦版客户送8000元装潢抵用券

精彩二、忠实回馈老客户

- 1 | 免费添加冷媒
- 2 | 免费检测空调
- 3 | 免费清洗空调滤网

十项荣誉活动火热进行中……

瑞风清凉之约爱车专线: 025-52409666

100万开一家汽车专卖店
地址: 0511-2298788/77

JAC

安徽江淮汽车股份有限公司
地址: 中国合肥经济技术开发区江淮汽车工业园
安徽江淮汽车股份有限公司
安徽江淮汽车股份有限公司